

## 成都市 2021 级高中毕业班第二次诊断性检测

# 语 文

本试卷满分 150 分,考试时间 150 分钟。

**注意事项:**

1. 答卷前,务必将自己的姓名、考籍号填写在答题卡规定的位置上。
2. 答选择题时,必须使用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦擦干净后,再选涂其它答案标号。
3. 答非选择题时,必须使用 0.5 毫米黑色签字笔,将答案书写在答题卡规定的位置上。
4. 所有题目必须在答题卡上作答,在试题卷上答题无效。
5. 考试结束后,只将答题卡交回。

### 一、现代文阅读(36 分)

#### (一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

在地方志大家族里,小而美的村志正在引发越来越多的关注。村志是以村为单位,全面记述其自然环境、社会面貌的资料性著述,是别具特色的记述体裁,生动体现了乡村发展历史和村落文化丰富内涵。村志编纂具有悠久历史,学界一般认为正式意义上第一部村志是清康熙二十四年(1685)郎遂编纂的《杏花村志》。民国时期,由于战乱,村志发展缓慢。新中国成立初期,一些地区的村志开始编纂。改革开放后,物质文明和精神文明的发展促进村志编纂兴起。20世纪 80 年代,《山城子村志》《常青村志》《大路村志》等多部村志得以编纂、出版;90 年代,村志编纂持续发展,数量大幅增长,质量跨越提升;21 世纪尤其是新时代以来,中国地方志指导小组办公室要求各地地方志工作部门要积极“指导具备条件的乡镇(街道)和村庄(社区)编修地方志”,并启动“中国名村志文化工程”,村志编纂发展迅猛。

村志虽小,“五脏俱全”。它全面记述了乡村经济、生态、社会、文化的发展情况,可谓是“乡村价值”全方位、多角度的承载者、展示者。费孝通先生说:“中国人的生活是靠土地,传统的中国文化是土地里长出来的。”村志就是土地里生长出来的文化果实,既为我们保留了传统文化的历史影像,也按照“中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”的要求,以其丰富的编纂成果和文化内涵展现出深远意义。

其一,助力乡村文化研究。村志是记述新时期快速全面协调发展的文本,与村史馆、文化礼堂等形成一体同构的立体面相。同时,众多研究者从传统共性、体例规范、资源开发、价值意义,以及在乡村发展中的作用等方面对村志进行了多维度研究,显示出以学术进行文化传承的深刻内涵。其二,赋能乡村文化治理。村志是地方政府、地方志部门、村民、乡贤等地方文化主体的在地编纂,是村庄全体广泛参与的文化“盛宴”。与省、市、县志编纂的主要意义在于建立“政治凝聚力”不同,村志编纂,使得普通人不但得以“躬逢其盛”,且还能在志书中留下名字与事迹,从而产生亲切的文化认同感。其三,重塑乡村文化自信。乡村是中国人世代繁衍生息地、文化生长发展地及中华民族精神的涵养传承地,村志编纂与中华农耕文化内在贯通并具有

当代适用性。近代以来,一些忌讳简单地把农耕文化作为愚昧落后的“前现代文化”的代表,随着经济社会发展,对此应做辨析和反思。村志编纂通过用全新视角重审重估乡村文化价值,在文本中建构了一个真实具体、生动可感的乡土社会,不仅能传承传统农耕文化,还能以此熔铸缔造现代乡村。

在全面现代化的历史进程中,乡村数量不断减少,据冯骥才的统计,21世纪的前十年我国自然村数量减少了约90万个,在这样严峻的现实面前,村志编纂更显得时不我待。因此,村志编纂应抓住机遇乘势而上,在夯实自身学科根基和文化特质基础上,与其他相关学科形成良好互动,着力提升编纂水平,体现凝聚乡村文化内涵和民众集体气质的地方文化,打造具有辨识度的地方特有记述体系和话语体系。

(摘编自汤敏、吕克军《村志的乡村价值和文化意义》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 村志是关于乡村的资料著述,因其体裁特色和内容丰富而成为地方志的一部分。
- B. 在相关部门的重视下,20世纪80年代,村志的编纂呈现出了迅猛发展的态势。
- C. 编纂村志不仅纪录村庄历史,而且有助于在急速变迁的时代重塑乡村文化自信。
- D. 提升村志编纂水平,打造特色体系,关键是村志编纂者不断拓宽自身学科视野。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 文章围绕村志,从悠久历史、深远意义和发展方向等维度展开论述,思路清晰。
- B. 文章在引用费孝通观点的基础上,运用比喻揭示了村志编纂与乡土的密切关系。
- C. 文章论述时将村志与省、市、县志作对照,凸显了村志对普通乡民的独特价值。
- D. 文章将歧视农耕文化的思潮与前现代文化作对比,暗含了作者对此的否定态度。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 没有稳定的社会环境,村志编纂难以开展,这也是民国时期村志发展缓慢的原因。
- B. 省、市、县志很少涉及普通人的姓名和事迹,因此文化认同感可能不如村志亲切。
- C. 村志要对现代乡村文化产生影响,需在编纂中审视传统中华农耕文化的当代价值。
- D. 在全面现代化的进程中,村志编纂可以起到保留乡村记忆、防止村落消失的作用。

## (二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

人工智能的迅猛发展,拉开了国家间新一轮高科技竞争的帷幕。截至2023年,我国算力规模位居全球第二,创新成果不断涌现,在人脸识别等技术领域达到国际先进水准。不过,我国人工智能总体还处于“跟跑”阶段,大部分人工智能创新偏重于技术应用,在前沿基础理论研究和算法研究方面,与世界顶尖水平相比,仍有一定差距。

日前,中共中央党校发布《中国经济高质量发展报告(2023)》,指出我国应强化自主研发能力,促进产学研一体化合作,加快人工智能技术创新发展。此外,随着人工智能的迅猛发展,算法歧视、隐私泄露、失业危机等伦理问题愈发凸显。研究显示,2020年至2025年有相当一部分工作将被人工智能技术替代。因此《报告》还强调各级组织、企业、科研院校和公民个人等需秉持共建理念,协力共同促进人工智能安全治理。

(摘编自《中国应从五个方面着手加快人工智能技术创新发展》,人民政协网)

## 材料二：

人工智能的发展给教育系统提出新问题，即我们的教育是不是能迅速适应智能化发展的需求。首先要在观念上认识到，人工智能技术是一个革命性的通用技术，需要将其作为通识，提升公众智能化素养，让所有人能够不同程度地正确使用人工智能工具，使其能更好地评估人工智能的风险和机遇。

另外，跨学科交叉是人工智能时代的典型标志。过去，我们的教育是基于工业化时代分工的专业教育，甚至专业壁垒高筑，而人工智能的出现正在打破学科间的“高墙”。一方面，人工智能的发展需要学科融合：数学等基础学科为人工智能建模提供理论基础，计算机、信息技术等为人工智能提供技术支持和工具，法学、设计、教育等学科则为人工智能的应用提供丰富的创新场景。另一方面，人工智能可以赋能传统学科转型升级，比如人工智能会为传播学、社会学等提供新的研究工具，土木、交通等专业也可以借助人工智能朝着智能建造、智能交通的方向发展。在此趋势下，高校应积极探索“人工智能+”学科建设模式，促进人工智能与传统学科交叉融合，培养跨专业、复合型的人才。

还有一点，目前人工智能的发展面临不少伦理风险。我们必须为人工智能立心，让它遵守人伦理和价值观。因此，人文社科类知识的教育和传播不可或缺。人文社科知识的学习可以增进人们对伦理观念的理解，进而“匡扶”科学发展。

（摘编自龚克《人为叫停人工智能无用，我们要学会驾而驭之》，《新京报》专访）

## 材料三：

教育的育人特性赋予了其为人类发展保驾护航的使命与责任，面对技术冲击人类的智慧领地，教育需要快速反应，强化人区别于机器的独特智能。目前看来，人工智能在语义识别等多个方面有着不凡表现，但在提出问题、创新想法等方面则明显不足。当代著名学者、人工智能的奠基人之一侯世达曾通过一个例子点明了人类智能的一项核心机制——“自指”。如果让某个人在加法器上不断按“1”进行加法运算，直至结果为10000，人会在这一过程中跳出来观察思考自己的行为，提出“我需要干多久”“怎样干会更快”等问题，并产生新的想法，从而停止或更高效地完成任务。然而，如果让计算机执行这一任务，它会“不辞辛苦、不遗余力”地机械地做下去。人机差异背后的原理是：人具备一定的“自指”能力，而计算机在执行某段程序时并不会反思观察自己的行为。人类在面对复杂情景时懂得不断深入反思，生成问题，进而调整策略，进行创造性行为，这是人类实现发展的关键之一。除此之外，人类还能够通过想象、联想等方式，提出有创意的思考和解决方案，而现在的人工智能只能根据已有数据生成内容，还无法产生新的想法。因此，教育在守护人类的智慧领地时，需要以人类智慧的关键基础为着力点，这样才能保证人才更好地适应未来社会的需求。

（摘编自顾小清等《AGI 临近了吗：ChatGPT 热潮之下再看人工智能与未来教育发展》）

### 4. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 人工智能发展开启了新一轮的国际竞争，为增强竞争力，除不断创新技术，我国还需加强前沿基础理论研究和算法研究。
- B. 为促进人工智能的发展，我国高校可在消除专业设置、促成专业间的深度融合、深化与各行各业的分享合作等方面努力。
- C. 设计等传统学科可以为人工智能提供丰富的应用场景，促进其成果转化应用，人工智能也可以赋能传统学科转型升级。
- D. 在执行“不断按1进行加法运算，直至结果为10000”任务时，人会观察反思自己的行为，从而可以避免机械地完成任务。

5. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 人工智能技术在开发利用的过程中,可能会带来冲击或破坏人类价值观、道德规范和社会秩序的风险。
- B. 通过联想、想象进行创造,是人类实现发展的关键能力,拥有这种能力,工作就不易被人工智能取代。
- C. 为了更好地实现人工智能治理,需积极推动人工智能教育的普及,加强公众对人工智能的理解和使用。
- D. 袁隆平在研究杂交水稻过程中质疑外国学者“水稻无杂交优势”的权威论断,这是人“自指”能力的表现。

6. 目前我国发布《全球人工智能治理倡议》,提出“要坚持发展和安全并重的原则,促进人工智能技术造福人类”。基于此,青少年学生应着手提升哪些能力?请结合材料分析。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

### 泪祭汪曾祺

孙 都

像沈从文一样,汪曾祺的遗体告别仪式,没放哀乐,而是清幽委婉的西洋乐曲。他生前将死看得很淡,一生都通达乐观。这乐曲,使我想起他半个多世纪的追求,虽无悲绝之调,但亦让人百感交集,泪不能禁。仿佛是对老人一生的描述,在那一刻,我感到了无言的沉重。

汪老经历了中国20世纪后半叶重要的风风雨雨。远离文化漩涡,边缘化,是他的特点,但正是这样疏离热点的人物,影响了当代文学的发展,且日益受到世人的关注。这个现象,很值得深思。自三十年代以来,以茅盾为代表的一批小说家,将现实主义与巨大的社会变革有机地结合起来。通过艺术,展示社会重要的问题,是历史发展对文人的要求,应当说,有其历史的必然性。但是五十年代以后,这个思路被窄化了。排斥艺术创作的个体化特点,便丢掉了五四以来多元化的艺术精神。1980年,汪曾祺出现在文坛上的时候,像一颗耀眼的明星,征服了无数的人,人间还有这类的艺术!被艺术饥渴困扰多年的读者,从这位透满灵性的老人那里,看到了艺术的另一条通天之途。人们忽然发现,《受戒》《大淖记事》等小说,把审美视野,由异己的理念,还原到真实的、纯情的世界。八十年代以前的作家,是没有这类文字的,汪老的出现,把中断了近四十年的另一种文化传统,嫁接到文坛上。人们在他的作品里,重温了沈从文、废名的余热,好像一缕清爽的风,当代文学史的另一道门,被打开了。

自然,从文学发展的长河看,汪曾祺算不上开风气之先的人物。在审美的层面与艺术哲学的层面,他缺少五四那代人的气魄。他对未来文化的启示,亦难与鲁迅这类文人相提并论。汪曾祺的意义不在这里。我以为他的杰出性在于,恢复了传统的艺术品格,将非我的艺术,还原到真我的心灵世界。当代文学的这种精神上的调整,可以说是从他开始的。如果说王蒙、刘心武等人是新时期反思文学的开拓者,其意义在于把艺术泛政治化倾向,转向新启蒙的新途的话,那么汪曾祺则把这种启蒙,转向了纯粹的审美的静观。他回避了“史诗”“巨著”“伟岸”之类的概念,在纤细、典雅、冲淡的韵致里,展示了现代人的另一种美学追求。这是一个断奇的存在,从他开始,小说才有了真正意义上的文体的自觉。后来的阿城、韩少功、何立伟等,都多少从中汲取了营养。他犹如传统文化和五四新文化的另一块活化石,悠然地立在那儿,三十多年

的空白，因他的存在而有了颜色。

汪曾祺的艺术均属于小桥流水的境界。你可以在他那儿感受到某些陶渊明，某些王维，亦有废名、沈从文的影子。他的许多小说故事性不强，但却仿佛田园诗，味道醇厚。他精于书画，谙于戏曲，对古文化的诸种风范均不隔膜。他早年追求过现代主义，小说中的幽默、反讽之风飘然而至，这又是沈从文、废名以来的文人所未有过的。有人说他有“士大夫”气，确又不确。其确者是看到怡然自得、散淡之风；其不确者乃未见其大慈大悲的菩萨情怀。汪老骨子里亦多入世之风，只不过含蓄、委婉、远离俗谛。他不虚无、不绝望，虽苦味犹存，但不愿流注笔端，明知世道有苦、有恨，有茫茫荆丛，可心系人间美意，在枯燥中常提升出典雅、娴静之图，以悦世人。他把荒诞感隐得很深，把哀愁亦隐得很深，他的慈爱的目光里，流出的永远是清澈纯美的爱意。他是一个和蔼的父亲，又像慈善的母亲，读他的文字，如山间流水，林中轻风，柔和之中，至善至诚。庄子云，“朴素而天下莫能与之争美”，此亦汪老之谓也。

记得汪老曾说，他不属于雄岸的高山，不会养“浩然”之气。他属于清风白水、竹篱茅舍。可涓涓细流，不也是迷人的景观？《受戒》写人间纯情，可谓极致；《大洋记事》讲过去的故事，已把苦乐之味写尽，看似平淡，却有怨、有恨，有绵绵的眷恋。世间多平常之人，以平常人之爱写平常人之事，且多非平常的撼人之笔，不是人人都可为之的。他写农夫、写老人，写衣食住行，均与人生很近，但其味不俗，有题近旨远之意。在他的柔而带刚，细而见韧的风致里，难道没有伟岸与博大？追求伟大的人有时并不伟大，而倒是安于微小者，常常获得永恒。对汪老，当如是而观吧？

我不知道未来的文学史家，将怎样为他定位。在我看来，他介于哲人与平民之间，斗士与闻士之间，长诗与小品之间，江河与小溪之间。他是文化中的纽带，连接着过去与明天。当代文学因为有了他，才使人看到了回归传统与接受域外文明的实绩。在古典文化与西方文化之间，在传统与现代之间，是有一条可走的道路的，汪老走的便是这样的道路。这样的路会不会因他的消失而消失？百年间，广陵散之痛多矣，汪老的艺术，也有这类命运吗？想到此，慨叹之情，久而不散；遥望西天，泪以祭之！

（有删改）

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 作者认为汪曾祺的一生通达乐观，既有怡然自得的散淡之风，又有朴素深沉的慈悲情怀，以“士大夫”气来评价他并不够全面。
  - B. 汪曾祺接续了中断近40年的另一种文化传统，“清爽的风”“山间流水”等比喻形象地表现了他的作品带给人们的审美感受。
  - C. 文中画波浪线的句子指出汪曾祺其人其文介于不同特色间，这一评价凸显了他在文学追求上的矛盾性和文学风格上的开创性。
  - D. 结尾作者感慨“广陵散之痛”，在对经典亡佚的深沉悲叹中表达了对汪曾祺作品及其探寻的艺术道路能否长存的忧思和慨叹。
8. 作者认为“安于微小者，常常获得永恒”，这一观点在汪曾祺身上是如何体现的？请结合全文简要分析。（6分）
9. 作为一篇评述性纪念文章，作者在称谓上为何前面主要使用“汪曾祺”，最后两段则只称“汪老”？（6分）

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

#### 文本一:

仁宗每御经筵,设象架,度书策外向,以便侍臣讲读。翰林侍讲学士孙奭年高视昏,或阴晦,即为徒御坐于阁外。奭讲至前世乱君亡国,必反覆规讽,帝竦然听之。尝画《无逸图》以进,帝施于讲读阁。帝与太后见奭,未尝不加礼。三请致仕,召对承明殿,敕谕之。奭以年逾七十,固请泣下,帝亦恻然,诏与冯元讲《老子》三章。各赐帛二百匹,以得请求近郡,故优赐焉,仍诏须宴而后行。景祐四年十月甲戌,御迩英阁,读《正说·谨罚》篇,述后汉光武罢梁统从重之奏。仁宗曰:“深文峻法,诚非善政。”宋绶对曰:“王者峻法则易,宽刑则难。夫以人主得专生杀,一言之怒则如雷如霆,是峻易而宽难也。”丙戌,迩英阁读《正说·养民》篇。帝曰:“《尸子》言君如杼,民如水,何也?”丁度对曰:“水随器之方圆,若民从君之好恶,是以人君谨所好焉。”

(节选自《皇宋通鉴长编纪事本末》卷第二十九)

#### 文本二:

仁宗圣性仁恕,尤恶深文,狱官有失入人罪者,终身不复进用。至于仁民爱物,孜孜惟恐不及。一日晨兴,语近臣曰:“昨夕因不寐而甚饥,思食烧羊。”侍臣曰:“何不降旨取索?”仁宗曰:“诚恐自此逐夜宰杀以备非时供应则岁月之久害物多矣。岂可不忍一夕之馁,而启无穷之杀也?”庆历中,郎官吕觉者,勘公事回,自陈衣绯已久,乞改章服。仁宗曰:“特别因差遣,与卿换金紫,朕不因接狱与人恩泽,虑刻薄之徒希意,加人深罪耳。”上忠厚软恤之德如此,庙号曰仁,不亦宜乎?仁宗谓赵师民曰:“以水喻政,其有指哉?”对曰:“水性,顺故通,遏则清。逆故壅,壅则败。喻用贤,则王政通而世清,用邪,则王泽壅而世浊。幽王失道,独正用邪,正不胜邪,虽有善人,不能为治,亦将相牵,沦于污败也。”

(节选自《宋朝事实类苑》卷第四)

- 10.文中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑,每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

诚恐自此[A]逐夜[B]宰杀[C]以备非[D]时供应[E]则岁月之[F]久[G]害物[H]多矣

- 11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A.晦,这里指光线昏暗不明,与《逍遥游》中“朝菌不知晦朔”的“晦”意义不同。
- B.致仕,指官员辞官退休,也称“致政”,与《张衡传》中的“乞骸骨”意义相近。
- C.深,意为苛刻严峻,与《过秦论》“深谋远虑,行军用兵之道”的“深”意义不同。
- D.绌,这里的意思是在某方面存在不足,与成语“相形见绌”中的“绌”意义相同。

- 12.下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A.宋仁宗参加经筵时书架上的书籍都朝向外侧,方便讲读的侍臣取用,在侍讲学士孙奭离任时赐予丝帛,并下诏为其赐宴。
- B.宋仁宗反对严峻之法,宋绶却持不同意见,认为君主采取严格的法令治理国家才较为容易,使用宽缓的刑罚则不易治理。
- C.宋仁宗曾在某夜想食羊肉,但担心引发无穷的杀戮,于是宁可忍受一夜饥饿,也并未下令索要,这体现了他的仁爱之心。
- D.郎官吕觉陈述自己着绯色官服已久,希望能够得到提拔,宋仁宗却认为不够妥当并没有同意,承诺另寻契机再予以升迁。

## 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 痞以年逾七十，固请泣下，帝亦恻然，诏与冯元讲《老子》三章。(4分)

(2) 朕不因按狱与人恩泽，虑刻薄之徒希意，加人深罪耳。(4分)

## 14. 两则材料都以水作喻，分别表达了怎样的为政之道？请简要概括。(2分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

念奴娇·寿薛稼堂<sup>①</sup>

蒋 捷

稼翁居士，有几多抱负，几多声价。玉立绣衣霄汉表，曾览八州风化。进退行藏，此时正要，一着高天下。黄埃扑面，不成<sup>②</sup>也拉藏马？

人道云出无心，才离山后，岂是无心者？自古达官酣富贵，往往遭人描画。只有青门，种瓜闲客<sup>③</sup>，千载传佳话。稼翁一笑：“吾今亦爱吾稼。”

【注】①本词作于宋亡后词人避世归隐时。②不成：难道。③种瓜闲客：指秦朝东陵侯召平，汉初他在长安青门外种瓜为生，隐居不仕。

## 15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 词作开篇称赞了薛稼堂的抱负和声望，随后指出其做过高官，游历八方饱览各地民情，曾拥有显赫的地位。
- B. 下片“云出无心”句化用了陶渊明《归去来兮辞》“云无心以出岫”的典故，借以表现出乱世之人的身不由己。
- C. 篇末的“吾今亦爱吾稼”与前面的“种瓜闲客”形成呼应，寻常的耕稼行为因此超越时空而别具文化意味。
- D. 本词为薛稼堂贺寿而作，从“黄埃扑面”到“稼翁一笑”，词人借此对易代之际的进退选择表明了自己的看法。

## 16. 词人将“达官”与“闲客”作对比，表达了怎样的观点态度？请简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

## 17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 律回春晖渐，万象始更新。面对怡人春景，我们会想起郦道元《三峡》中冬春之时那奔涌的急流、清澈的潭水：“\_\_\_\_，\_\_\_\_”；会想起白居易《钱塘湖春行》中早春时节萌发初长的花草：“\_\_\_\_，\_\_\_\_”。

(2) 杜牧《阿房宫赋》“\_\_\_\_，\_\_\_\_”两句中，统治者搜求珍宝时的无所不用其极，与挥霍时毫不珍惜的态度形成强烈反差。

## 三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用Ⅰ(本题共3小题，10分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

人生旅途崎岖修远，起点站是童年。人第一眼看见的世界——几乎是世界的全部，就是生我育我的乡土。他开始感觉饥饱寒暖，发出悲啼笑乐。他从母亲的怀抱、父亲的眼神、亲族的逗弄中开始体会爱。乡土的一山一水，一虫一鸟，一草一木，一星一月，一寒一暑，一时一俗，一丝一缕，一饮一啜，都深化为童年生活的血肉，不可分割。而且可能祖祖辈辈都植根在这片土地上，有一部悲欢离合的家史，在听祖母讲故事的同时，就种在小小的心坎里。邻里乡亲，早晚

在街头巷尾、桥上井边、田塍篱角相见，音容笑貌，闭眼塞耳也彼此了然，横竖呼吸着同一的空气，濡染(目睹)着同一的风习，千丝万缕沾着边。一个人为自己的一生定音定调定向定位，要经过千磨百折的探索(摸索)，前途充满未知数，但童年的烙印，却像春蚕作茧，紧紧地包着自己。

“\_\_\_\_\_。”但人是不安分的动物，多少人仗着年少气盛，横一横心，咬一咬牙，扬一扬手，向恋恋不舍的家乡告别，万里投荒，去寻找理想，追求荣誉，开创事业。人一离开乡土，就成了失根的兰花，逐浪的浮萍，飞舞(飞翔)的秋蓬，因风四散的蒲公英，但乡土的梦，却永远追随(追赶)着他们。“慈母手中线，游子身上衣”，这根线的长度，足够绕地球三匝，随卫星上天。

18. 文中画波浪线的句子连用了十六个“一”，这样写有怎样的表达效果？请简要分析。(4分)

19. 将文中加点的词语分别替换为相应括号内的词语，最恰当的一项是(3分)

- A. 濡染(目睹)    B. 探索(摸索)    C. 飞舞(飞翔)    D. 追随(追赶)

20. 下列句子最适合作为引文填入文中画横线处的是(3分)

- A. 在家靠父母，出门靠朋友  
B. 父母在，不远游，游必有方  
C. 家有敝帚，享之千金  
D. 金窝银窝，不如家里的草窝

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题，10分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

短视频的最主要特征在于耗时短，但观看者在刷短视频的时候，①。这是因为，刷短视频易激起短暂的多巴胺分泌，由它引发的快感使观看者总想着再看看有没有更好看的内容，于是不知不觉花费的时间就长了。事后回想过去几个小时收获了什么，又回想不起来。这时，观看者可能会后悔熬夜伤身，后悔耗费时间蹉跎斗志，甚至会增添空虚感，但如果再有碎片化时间，又刷起了短视频。

之所以②，主要是因为观看者太想快速获取信息和刺激了，而不愿意把时间花费在缓慢等待、耐心品味的过程中。在短视频的海洋中，观看者慢慢迷失了自己，整个人变得更加浮躁，更难以在一件事情上坐住“冷板凳”。不少观看者已习惯于马上获得刺激，而难以③，甚至在工作的过程中经常去刷一刷短视频，寻找一点短暂的快乐。如今，保持专注已成为人们稀缺的品质之一。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(6分)

22. 简述文段的主要内容，要求使用包含转折关系的句子，表达准确流畅，不超过50个字。(4分)

## 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

有人认为“苟日新，日日新，又日新”，人只有不断革新自我才能赢得主动；也有人认为保持定力，具备耐心，才是人生成就的关键。

对此你有怎样的看法，请据此写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

# 语文参考答案及评分意见

## 一、现代文阅读(36 分)

### (一) 论述类文本阅读(9 分)

1. (3 分) C(A 项因果关系有误; B 项“20 世纪 80 年代”错误, 文中明确指出相关部门的重视与迅猛发展是在“21 世纪尤其是新时代以来”; D 项“关键在于志编纂者不断拓宽自身学科视野”于文无据)
2. (3 分) D(D 项“作对比”有误, 依据原文可知“把农耕文化作为愚昧落后的‘前现代文化’的代表”是“一些思潮”的具体表现)
3. (3 分) D(D 项“防止村落消失”作用理解有误)

### (二) 实用类文本阅读(12 分)

4. (3 分) B(B 项“消除专业设置”理解有误, 材料指出需要打破的是专业之间沟通交融的障碍, 即“专业壁垒高筑”的问题, 并非消除专业的设置)
5. (3 分) D(D 项“自指”是对自身行为进行反思、调整, 袁隆平是质疑他人的观点, 所以并非“自指”的表现)
6. (6 分) ①提升正确使用人工智能工具的能力, 人工智能与其他学科交融学习的能力; ②提升人文社科类知识的学习能力, 增进对伦理观念的理解; ③不断加强自我反思、想象、联想等能力, 提升提出问题与创新想法的能力。(答出一点 2 分, 意思相近即可)

### (三) 文学类文本阅读(15 分)

7. C(C 项“凸显了他在文学追求上的矛盾性和文学风格上的开创性”理解有误)
8. ①汪曾祺是疏离热点、边缘化的文化人, 但他影响了当代文学的发展; ②汪曾祺的作品回避宏大概念, 以纤细冲淡的韵致展现注重真我的美学追求, 具有重大的文学史意义; ③汪曾祺的作品关注平常人、平常事, 但题近旨远, 蕴含着伟岸与博大。(答出一点 2 分, 意思相近即可)
9. ①文章前面重在叙述与评价, 作者以严谨客观的态度写出了汪曾祺其人其文的特点; ②最后两段使用“汪老”蕴含着作者对汪曾祺的敬重与钦佩, 具有强烈的抒情意味; ③称谓前后的变化也表现出作者的哀悼之情逐步浓烈, 不可遏抑。(答出一点 2 分, 意思相近即可)

## 二、古诗文阅读(34 分)

### (一) 古代诗文阅读(19 分)

10. (3 分) CEG
11. (3 分) D(D 项“绌”这里通假为“黜”, 意思是贬退, 与“相形见绌”中的“绌”意义不同)
12. (3 分) B(B 项“宋绶并非持不同意见, ‘王者峻法则易, 宽刑则难’两句指出, 历史上的君主容易做到严刑峻法, 却难以做到宽刑施恩”理解有误)
13. (4 分) (1) 孙奭因为年过七十, 坚持请求(退休), (以至) 流下眼泪, 皇帝也露出哀怜的神色, 下诏令他和冯元讲《老子》三章。(大意正确 2 分, “固”“恻然”翻译正确各 1 分)  
 (2) 我不能因为审理案件给予审案人恩惠, 担心刻薄的人迎合我的心意, 强加给他人深重的罪过。(大意正确 2 分, “歛”“深”翻译正确各 1 分)
14. (2 分) ①材料一: 君主要谨慎对待自己的喜好; ②材料二: 任用大臣时要用正直的人。(答出一点 1 分, 意思相近即可)

## (二)古代诗歌阅读(9分)

15.(3分)B(“借以表现乱世之人的身不由己”分析错误,“云出无心”表现的是无名利之念)

16.(6分)①借“达官”遭人指摘的历史教训,表达对沉醉富贵之人的鄙夷;②借青门种瓜的佳话,表达对隐居不仕的“闲客”称许;③两相比较,传达出知进退、守气节的观点。(答出一点2分,意思相近即可)

## (三)名句名篇默写(6分)

17.(6分)

(1)(则)素湍绿潭 回清倒影 乱花渐欲迷人眼 浅草才能没马蹄

(2)(奈何)取之尽锱铢 用之如泥沙 (答出一空1分,有错字别字漏字等不给分)

## 三、语言文字运用(20分)

### (一)语言文字运用Ⅰ(10分)

18.(4分)①以十六个“一”具体列举,强调乡土对人的影响全面细密;②反复使用四字短语,句式整齐,富有节奏感,增强表现力。(答出一点2分,意思相近即可)

19.(3分)B(濡染:沾染;受熏陶。目睹:亲眼看到。飞舞:像跳舞似的在空中飞。飞翔:盘旋地飞,泛指飞。探索:多方寻求答案,解决疑问。摸索:寻找方向、方法、经验等。追随:跟随。追赶:加快速度赶上。)

20.(3分)D(下文写很多人因不安分而告别故乡,由“但”可知画横线处与此形成转折关系。根据语意,D项最符合语境)

### (二)语言文字运用Ⅱ(10分)

21.(6分)①却花费了很长时间 ②痴迷于短视频 ③长时间保持专注(答出一处2分,意思相近即可,超出字数酌情扣分)

22.(4分)示例:短视频易激起短暂的多巴胺分泌,可引发快感,但若沉溺其中,会使人变得浮躁。(要点齐全3分,转折关系恰当1分,意思相近即可)

## 四、写作(60分)

23.(60分)略。

### 作文等级评分标准

		一等 (20~16分)	二等 (15~11分)	三等 (10~6分)	四等 (5~0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺,语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 50W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数千场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

推荐大家关注北京高考在线网站官方微信公众号：**京考一点通**，我们会持续为大家整理分享最新的高中升学资讯、政策解读、热门试题答案、招生通知等内容！



官方微博账号：京考一点通  
官方网站：[www.gaokzx.com](http://www.gaokzx.com)

咨询热线：010-5751 5980  
微信客服：gaokzx2018